



劳模风采·工匠精神



工作中的刘云杰。

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的“工匠精神”，是山东省五一劳动奖章获得者、潍坊市劳动模范、潍坊工匠、山东海化能源有限公司热力电力分公司生产管理部部长刘云杰的真实写照。

参加工作20多年来，他凭借着十年磨一剑般的奋斗精神和那股不达目的不服输的劲头，在海化电网的电力系统调度、短路电流计算、保护定值计算等业务方面表现优异，逐渐成长为一名优秀的电气技术专家和海化电网电气系统继电保护专业人才，为企业的发展贡献力量的同时，也使自我价值得到了充分彰显。

勇于“亮剑”棘手问题。热力电力分公司担负着下游生产企业的供电、供气、供水任务，系统复杂，影响生产的“瓶颈”较多，刘云杰始终紧紧围绕“提质增效、创新突破”工作主线，运用专业特长，多次牵头组织课题小组，攻克一个个技术难题，为公司创造了巨大的经济效益。据统计，他牵头组织技术攻关20多项，每年创造经济效益2000多万元。

“要主动承担责任，无论遇到什么困难，都要有负重前行的决心，不断突破自我，成就更好的自己。”这是刘云杰对自己的要求。

据了解，公司自220千伏电压并网以来，因功率控制不到位，每年需上缴潍坊供电公司功率调整电费400多万元。为破解这一难题，刘云杰牵头组织课题小组，通过科学数据分析计算，调整机组无功出力后，提高了用电质量，每年不仅减少功率调整电费400多万元，还受到电力部门奖励20余万元。

创新永不止步。凭借积累多年的工作经验，他应用“四新技术”，大力实施技术创新与改造。采用新技术，实施了三电厂锅炉引风机变频改造技改项目，投资554万元对高压电机进行了变频改造，年可节约电量2473万千瓦时、节约标煤7221吨。不仅如此，他还通过组织对密封水管道改造，降低了密封水回水压力，提高了给水泵的安全性，年节约除盐水1752万吨。

作为公司的老员工，刘云杰甘为人梯，常常帮助新员工尽快提升技能水平，为公司培养了大量技术技能人才。自2002年以来，刘云杰为公司培训培养技术工人100余名，其中有20余人晋升到班长以上职务。同时，还多次赴湖南等地电厂参与调试帮扶工作，为当地企业培训培养技术骨干100余名。

行而不辍，未来可期，初心如磐，笃行致远。刘云杰在平凡的岗位上用自己的奋斗与拼搏、责任与担当，身体力行地阐释了什么是“工匠精神”。

刘云杰 在平凡岗位践行『工匠精神』



袁晓伟在进行西葫芦田间性状调查。

袁晓伟

为蔬菜种业装上『中国芯』

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

一台电脑、一个书橱、一张办公桌，就是华盛农业集团股份有限公司实验室主任袁晓伟办公室的全部“家当”，办公桌上堆满的书籍成为袁晓伟成功的见证。

“80后”女博士袁晓伟，2013年放弃了留校的机会，怀揣改变家乡、造福百姓的情怀，回到青州，扎根土地。凭着一股子不服输的劲，她在种业界闯出了名堂，在青春奋斗中展现了一名科技工作者的别样风采。

“公司现在的实验室，宽敞明亮，设施齐全，但是我刚来的时候只有一份建筑图纸。”回忆起当时的情况，袁晓伟感慨地说，操作台的间隔多大，水电线路怎么走，所有装修需要注意的问题都必须考虑周全。

为此，她先后到国家重点实验室、中国农业大学等地参观请教，对实验室的设计图纸反复修改。凭着一股子韧劲，实验室在最短的时间建成，并拉起了一支巾帼科研队伍，迅速投入到紧张的科学研究中。付出总会有回报，2014年该实验室获批山东省生物育种重点实验室。2023年袁晓伟带领的科研团队荣获全国巾帼建功先进单位。

科研路上从来都不是一帆风顺的。“西葫芦叶子比较大，特别容易感染病毒。研发初期，在选育抗病西葫芦新品种时，一种病毒的病源把我们难住了，没有纯种病毒，就没办法开展后续工作。”袁晓伟回忆道，人家都是躲着病毒走，他们是到比较偏远的地方寻找纯种病毒，最终筛选到了病毒单株，并进行后续实验，前前后后用了两年的时间，终于把西葫芦抗病分子标记开发出来。

病毒在不断变异，难题会不时出现，在与病毒、难题的较量中，袁晓伟带领的科研团队一路“打怪升级”并收获成长。不仅如此，她还带领科研团队先后参与“十三五”国家重点研发计划等省级以上课题31项，申报专利11项，科研成果多次获奖。

在袁晓伟及其科研团队的不断努力下，企业不断发展壮大，科研实力稳居全国民营蔬菜育种企业第一位。公司自主培育的300多个蔬菜品种远销十几个国家，带动蔬菜种植户42万户，创造社会效益6600多万元。袁晓伟先后获得山东省五一劳动奖章、潍坊市劳动模范、潍坊工匠等荣誉。

“现在我国的蔬菜育种还处在发展阶段，跟国际领先水平还有一定差距，我将尽我所能，带领更多的科研人员来到基层，助力乡村振兴，为我国种业装上更多‘中国芯’。”袁晓伟说。



任光海(右)走访入户了解居民需求。

任光海

让老旧小区实现『破茧蝶变』

□潍坊日报社全媒体记者 于菲 文/图

春光暖阳，走在潍城区南关街道西南关社区，记者看到，环境整洁、居民和谐，智慧社区便民服务中心、樱桃阵居家养老院、家事调解中心、四点半学校、社区书屋一应俱全，不仅为社区居民提供了便民和居家养老服务，也为孩子们提供了学习娱乐的安全港湾。

很难想象，过去这里是典型的老旧小区，设施老旧，道路狭窄，脏乱差等问题突出。社区的“蝶变”离不开西南关社区“当家人”任光海，作为社区党委书记、居委会主任，任光海十年如一日，带领社区“两委”班子抢在先、干在前，逐渐让一个老旧小区焕发生机，成为如今的全国和谐社区、全国妇联基层组织建设示范社区、省级文明社区、山东省城市社区建设示范社区等。

居住环境的改善能增强小区居民实实在在的幸福感。为把老旧小区改造这件民生实事做到百姓心坎上，任光海针对老旧小区没有物业的现象，率先打造全市首批“红色物业社区”，延伸嵌入街道物业行业党支部，整合资源扩大公共收益，小区功能品质得到整体提升。目前，已接管辖区老旧小区和无人管理破产单位宿舍9个，可实现年盈利15万元。

“以前这里可不好停车了，通过任书记提出的楼宇自制管理模式，将车位费及小区收益作为居民公共收益，不仅为323位居民解决停车难题，还为小区增加公共收益23万元。”五道庙小区居民纷纷拍手叫好。

不仅如此，社区还对老旧小区14条内部道路进行了整修，实施雨污分流工程和墙体美化外体面提升工程，修复状元故居展厅及状元亭等，全力打造宜居家园。

社区改造旧貌换新颜留住“家”情怀。为进一步提升社区文化传承，以老旧小区改造为契机，建设完成600余平方米办公服务用房以及状元文化长廊，将老潍县文化、状元文化、街巷文化充分融入到社区和街巷改造中来，小区街巷面貌焕然一新，成为真正“状元故里，文化社区”。

“改变老旧小区环境，不光能提升居民素质，还可以进一步改善城市环境和秩序以及提升城市整体文明程度。”任光海告诉记者，老旧小区治理并非易事，可以说是“良药苦口”，但世上无难事，只要真真正正为群众着想，时时处处为群众谋利，就一定能攻克老旧小区中存在的种种“顽疾”。

身处西南关这片热土，任光海用实际行动践行为民服务的初心，着力解决居民“急难愁盼”问题，有效推动西南关社区从“住有所居”向“住有宜居”的转变。任光海也先后被授予山东省劳动模范、潍坊市创先争优优秀共产党员、潍坊市“和谐使者”等荣誉称号。

潍坊日报 公益广告

推进生态文明 建设绿色城市

遵守交通法规 倡导文明出行

交通安全与你我息息相关 关系到每个家庭的幸福